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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificacao a atribuir a cada resposta resulta da aplicagdo dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificagdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s6 é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITEM DE SELEGAO

A resposta ao item de selegédo é classificada por niveis de desempenho. A cada nivel de desempenho
corresponde uma dada pontuagao, de acordo com os critérios especificos.

Na resposta ao item de selegdo, a transcricdo do texto da opgao escolhida é considerada equivalente a
indicagao da letra ou do numero correspondente.

ITENS DE CONSTRUCAO

Os critérios de classificacao relativos aos itens de construgdo apresentam-se organizados por parametros
com os respetivos niveis de desempenho. A cada nivel de desempenho corresponde uma dada pontuagao.
Se permanecerem duvidas quanto ao nivel a atribuir, deve optar-se pelo nivel mais elevado de entre os
dois tidos em consideragdo. Qualquer resposta que nao atinja o nivel 1 de desempenho num parametro
¢é classificada com zero pontos nesse parametro. A classificagéo a atribuir a resposta resulta da soma das
pontuacgdes atribuidas aos diferentes parametros.

No ambito da correcéo linguistica, os niveis de desempenho dos itens de resposta restrita e do item de
resposta extensa tém em conta o tipo de ocorréncias previsto no Quadro 1.
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Quadro 1 — Tipologia de erros no ambito da corregéo linguistica

Tipo de ocorréncias

e erro inequivoco de pontuagao

e erro de ortografia (incluindo erro de acentuacéo, erro de translineagéo e uso indevido de letra
Tipo A minuscula ou de letra maiuscula)

e erro de morfologia

e incumprimento das regras de citagéo de texto ou de referéncia a titulo de uma obra

e erro de sintaxe

Tipo B e impropriedade lexical

A repeticdo de um erro de ortografia na mesma resposta (incluindo erro de acentuagao, erro de translineagao
e uso indevido de letra mindscula ou de letra mailscula) é contabilizada como uma Unica ocorréncia.

Resposta restrita

Nos itens de resposta restrita, sdo avaliados aspetos de conteudo e de estruturagdo do discurso (C-ED) e
aspetos de corregao linguistica (CL).

A classificagdo com zero pontos nos aspetos de conteudo e de estruturagao do discurso implica a classificacao
com zero pontos nos aspetos de corregao linguistica.

As respostas que ndo apresentem exatamente os termos ou interpretacdes constantes nos critérios especificos
séo classificadas em igualdade de circunstancias com aquelas que os apresentem, desde que o seu contetido
seja cientificamente valido, adequado ao solicitado e enquadrado pelos documentos curriculares de referéncia.

No ambito da estruturacao do discurso, avalia-se a articulagdo das ideias, através do recurso a mecanismos
de coesao textual adequados, e a marcagao dos paragrafos inequivocamente necessarios.

Apds a contabilizacdo dos erros do tipo A e do tipo B previstos no Quadro 1, apura-se a classificagédo
no parametro da corregéo linguistica (CL). A Tabela 1 apresenta a pontuacéo a atribuir, de acordo com o
numero de erros do tipo A e do tipo B identificados. Caso o numero total de erros seja superior ao numero
maximo apresentado na tabela, o pardmetro CL é classificado com zero pontos.

Tabela 1 — Pontuagéo a atribuir — nimero de erros do tipo A e do tipo B

Numero de erros do tipo A

0 1 2 3 4 5

0 4 4 4 3 2 1

Numero de
erros do tipo B

Resposta extensa

No item de resposta extensa, sdo avaliados aspetos de conteudo (C), de estruturagédo do discurso (ED) e de
corregao linguistica (CL).

No que diz respeito aos aspetos de conteudo, sdo considerados os parédmetros seguintes: A— Desenvolvimento
do topico; B — Fundamentacgao da analise.

A atribui¢cdo da classificagdo de zero pontos no parametro A implica a atribuicdo de zero pontos nos restantes
parametros.
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Apds a contabilizacdo dos erros do tipo A e do tipo B previstos no Quadro 1, apura-se a classificacéo
no parametro da correcao linguistica (CL). A Tabela 2 apresenta a pontuacdo a atribuir, de acordo com o
numero de erros do tipo A e do tipo B identificados. Caso o numero total de erros seja superior ao niumero
maximo apresentado na tabela, o parametro CL é classificado com zero pontos.

Tabela 2 — Pontuagéo a atribuir — nimero de erros do tipo A e do tipo B

Numero de erros do tipo A
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Fatores de desvalorizacédo
— Respostas escritas integralmente em maiusculas

As provas em que se apresente, pelo menos, uma resposta escrita integralmente em maidsculas séo sujeitas
a uma desvalorizagao de cinco pontos na classificagao total.

— Limites de extensao

Sempre que ndo sejam respeitados os limites relativos ao nimero de palavras indicados na instrugédo do item
de resposta extensa, desconta-se um ponto por cada palavra (a mais ou a menos), até ao maximo de cinco
(1 x 5) pontos, depois de aplicados todos os critérios definidos para o item.

Para efeitos de contagem, considera-se uma palavra qualquer sequéncia delimitada por espagos em branco,
mesmo quando esta integre elementos ligados por hifen (ex.: /dir-se-ia/). Qualquer nimero conta como uma
Unica palavra, independentemente do nimero de algarismos que o constituam (ex.: /2024/).

Nos casos em que da aplicagao deste fator de desvalorizagéo resultar uma classificagao inferior a zero
pontos, é atribuida a resposta a classificagao de zero pontos.
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CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO
GRUPO I

d e oo e e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee————————————a_aeeeeeeeeeeeeeeaeteeett et —————a—tn—a—a————aaaaaaaaaas 24 pontos

Na resposta, devem ser desenvolvidos dois dos tdpicos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

A atividade de «lavrar» (v. 3) provoca em Inés os efeitos seguintes:

— exasperagao, por ser um trabalho desagradavel («que tam mau é d'aturar» — v. 6);
— tédio («Oh Jesu, que enfadamento» — v. 7);

— ira e desespero («que raiva e que tormento» — v. 8);

— cansacgo («que cegueira e que canseira» — v. 9).

e Aspetos de conteudo e de estruturacao do discurso (C-ED) ........ccccoccveveennnnn. 20 pontos

Nivel Descritor de desempenho Pontuacao

Indica dois dos efeitos que a atividade de «lavrar» (v. 3) provoca em Inés, desenvolvendo,
adequadamente, dois tépicos.

Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

20

Indica dois dos efeitos que a atividade de «lavrar» (v. 3) provoca em Inés, desenvolvendo,
adequadamente, dois topicos.

Utiliza mecanismos de coesédo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

4 ou 15
Indica dois dos efeitos que a atividade de «lavrar» (v. 3) provoca em Inés, desenvolvendo,
adequadamente, um tépico e, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, outro topico.
Utiliza mecanismos de coesdo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progresséo e o encadeamento das ideias.

Indica dois dos efeitos que a atividade de «lavrar» (v. 3) provoca em Inés, desenvolvendo,
adequadamente, um tépico e, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, outro topico.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

ou

Indica um dos efeitos que a atividade de «lavrar» (v. 3) provoca em Inés, desenvolvendo,
adequadamente, apenas um topico.

Utiliza mecanismos de coeséo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

ou

Indica dois dos efeitos que a atividade de «lavrar» (v. 3) provoca em Inés, desenvolvendo,
com pequenas imprecisdes e/ou omissoes, dois topicos.
Utiliza mecanismos de coesdo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progresséo e o encadeamento das ideias.

11

Indica um dos efeitos que a atividade de «lavrar» (v. 3) provoca em Inés, desenvolvendo,
adequadamente, apenas um tépico.

Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

2 ou 7
Indica dois dos efeitos que a atividade de «lavrar» (v. 3) provoca em Inés, desenvolvendo,
com pequenas imprecisdes e/ou omissoes, dois topicos.

Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

(Continua na pagina seguinte)
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(Continuagéo)

Indica um dos efeitos que a atividade de «lavrar» (v. 3) provoca em Inés, desenvolvendo,
com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, apenas um tépico.

1 o . ~ .
Utiliza mecanismos de coesao textual com eventual ocorréncia de falhas que podem 3
comprometer a progressao e o encadeamento das ideias.
e Aspetos de corregao linguistica (CL)*  .....oooiiiiiiiie e 4 pontos
PRSP 24 pontos
a)—>1,b)—>3;¢c)—>2;d)—>3
Nivel Descritor de desempenho Pontuacao
3 Seleciona quatro opgdes corretas. 24
2 Seleciona trés opgdes corretas. 17
1 Seleciona duas opgdes corretas. 10

* Vide Quadro 1 (p. 2) e Tabela 1 (p. 2).
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.............................................................................................................................................. 24 pontos

Na resposta, devem ser desenvolvidos os dois topicos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

O sentido irénico da primeira fala da Mae pode ser explicado através dos exemplos seguintes:

ao constatar que Inés ndo cumpriu a tarefa que Ihe fora atribuida, a Mae sugere que ja tinha previsto
esse desfecho («Logo eu adevinhei, / |a na missa onde eu estava, / como a minha Inés lavrava / a
tarefa que lhe eu dei.» — vv. 39-42);

a Mae faz uma pergunta retérica a filha sobre o incumprimento das tarefas, apresentando motivos
que, no contexto da acgéo, se tornam risiveis («Ui, naceu-te algum unheiro / ou cuidas que é dia
santo?» — vv. 44-45).

e Aspetos de conteudo e de estruturacao do discurso (C-ED) ...........ccoeciiieneeenn. 20 pontos
Nivel Descritor de desempenho Pontuacao
Explica o sentido irénico da primeira fala da Mae, desenvolvendo, adequadamente, dois
tépicos.

5 . . ~ . 20
Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

Explica o sentido ironico da primeira fala da Mae, desenvolvendo, adequadamente, dois
topicos.

Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

4 ou 15
Explica o sentido irénico da primeira fala da Mae, desenvolvendo, adequadamente, um
tépico e, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, outro tépico.

Utiliza mecanismos de coesdo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.
Explica o sentido irénico da primeira fala da Mae, desenvolvendo, adequadamente, um
tépico e, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, outro topico.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progressao e o
encadeamento das ideias.

ou
Explica o sentido irénico da primeira fala da Mae, desenvolvendo, adequadamente,
apenas um topico.

3 Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas, 11
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

ou
Explica o sentido irénico da primeira fala da Mae, desenvolvendo, com pequenas
imprecisdes e/ou omissdes, dois topicos.
Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progresséo e o encadeamento das ideias.
Explica o sentido irénico da primeira fala da Mae, desenvolvendo, adequadamente,
apenas um topico.
Utiliza mecanismos de coesdo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

2 ou 7
Explica o sentido irénico da primeira fala da Mae, desenvolvendo, com pequenas
imprecisdes e/ou omissdes, dois tépicos.

Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

(Continua na pagina seguinte)
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(Continuagéo)

Explica o sentido irénico da primeira fala da Mae, desenvolvendo, com pequenas
imprecisdes e/ou omissdes, apenas um topico.

1 . . ~ A 3
Utiliza mecanismos de coesao textual com eventual ocorréncia de falhas que podem
comprometer a progressao e o encadeamento das ideias.

e Aspetos de corregao linguistica (CL)*  .....oooiiiiiiiie e 4 pontos

* Vide Quadro 1 (p. 2) e Tabela 1 (p. 2).
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.................................................................................................................................................... 24 pontos
Na resposta, devem ser desenvolvidos os dois topicos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

Do verso 44 ao verso 51, Inés aproveita as perguntas da Mae para expressar a sua insatisfagdo do modo

seguinte:

— quando a Mae lhe pergunta se algum «unheiro» (v. 44) a impedia de bordar, Inés responde que preferia
sofrer de um mal que a libertasse do cativeiro («Praza a Deos que algum quebranto / me tire de
cativeiro.» — vv. 46-47);

— a pergunta sobre se a sua atitude seria motivada por ter filhos a chorar com fome, Inés replica que era
melhor que assim fosse, pois tal significaria que ja ndo estava sozinha («Prouvesse a Deos, que ja é
rezédo / de nam estar tam singela.» — vv. 50-51).

e Aspetos de conteudo e de estruturagao do discurso (C-ED) ...........cceecvvvvvnneenn. 20 pontos

Nivel Descritor de desempenho Pontuagao

Explicita de que modo Inés, do verso 44 ao verso 51, aproveita as perguntas da Mae para
expressar a sua insatisfagédo, desenvolvendo, adequadamente, dois tépicos.

Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

20

Explicita de que modo Inés, do verso 44 ao verso 51, aproveita as perguntas da Mae para
expressar a sua insatisfagédo, desenvolvendo, adequadamente, dois tépicos.
Utiliza mecanismos de coeséao textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

ou

Explicita de que modo Inés, do verso 44 ao verso 51, aproveita as perguntas da Mae
para expressar a sua insatisfacdo, desenvolvendo, adequadamente, um tépico e, com
pequenas imprecisdes e/ou omissdes, outro tépico.

Utiliza mecanismos de coeséo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

Explicita de que modo Inés, do verso 44 ao verso 51, aproveita as perguntas da Mae
para expressar a sua insatisfagdo, desenvolvendo, adequadamente, um tépico e, com
pequenas imprecisdes e/ou omissodes, outro tépico.
Utiliza mecanismos de coeséao textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

ou

Explicita de que modo Inés, do verso 44 ao verso 51, aproveita as perguntas da Mae para
expressar a sua insatisfagado, desenvolvendo, adequadamente, um tépico.

Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

ou

Explicita de que modo Inés, do verso 44 ao verso 51, aproveita as perguntas da Mae para
expressar a sua insatisfagédo, desenvolvendo, com pequenas imprecisées e/ou omissoes,
dois topicos.

Utiliza mecanismos de coeséo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progresséo e o encadeamento das ideias.

11

Explicita de que modo Inés, do verso 44 ao verso 51, aproveita as perguntas da Méae para
expressar a sua insatisfagdo, desenvolvendo, adequadamente, um tépico.
Utiliza mecanismos de coeséao textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

ou

Explicita de que modo Inés, do verso 44 ao verso 51, aproveita as perguntas da Mae para
expressar a sua insatisfagédo, desenvolvendo, com pequenas imprecisdes e/ou omissoes,
dois topicos.

Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

(Continua na pagina seguinte)
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(Continuagéo)

Explicita de que modo Inés, do verso 44 ao verso 51, aproveita as perguntas da Mae para
expressar a sua insatisfagéo, desenvolvendo, com pequenas imprecisées e/ou omissoes,
1 um topico. 3
Utiliza mecanismos de coesao textual com eventual ocorréncia de falhas que podem
comprometer a progressao e o encadeamento das ideias.

e Aspetos de corregao linguistica (CL)*  .....oooiiiiiiiie e 4 pontos

* Vide Quadro 1 (p. 2) e Tabela 1 (p. 2).
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GRUPO II

A oo e e e e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeetet———————— e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeetetetea————————————————————aaaaaas 24 pontos
Na resposta, devem ser desenvolvidos dois dos topicos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

Os aspetos que contribuem para caracterizar a juventude do sujeito poético, tendo em conta as duas
quadras, sao os seguintes:

— avontade de viajar (v. 2);

— o conhecimento do mundo a partir «das paginas dos livros que ja tinha lido» (v. 4);

a percegao da beleza e da forga criadora da natureza (vv. 5-6);

o poder do sonho, que proporcionava uma experiéncia imaginada da vida (vv. 7-8).

¢ Aspetos de conteudo e de estruturagao do discurso (C-ED) ........c..ccccvereeennnne. 20 pontos

Nivel Descritor de desempenho Pontuacgao

Refere dois aspetos que contribuem para caracterizar a juventude do sujeito poético,
tendo em conta as duas quadras, desenvolvendo, adequadamente, dois tdpicos.

Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

20

Refere dois aspetos que contribuem para caracterizar a juventude do sujeito poético,
tendo em conta as duas quadras, desenvolvendo, adequadamente, dois tépicos.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

ou

Refere dois aspetos que contribuem para caracterizar a juventude do sujeito poético,
tendo em conta as duas quadras, desenvolvendo, adequadamente, um tdpico e, com
pequenas imprecisdes e/ou omissdes, outro tépico.

Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

Refere dois aspetos que contribuem para caracterizar a juventude do sujeito poético,
tendo em conta as duas quadras, desenvolvendo, adequadamente, um topico e, com
pequenas imprecisdes e/ou omissdes, outro tépico.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

ou

Refere um dos aspetos que contribuem para caracterizar a juventude do sujeito poético,
tendo em conta as duas quadras, desenvolvendo, adequadamente, apenas um tépico.
Utiliza mecanismos de coeséo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progresséo e o encadeamento das ideias.

ou

Refere dois aspetos que contribuem para caracterizar a juventude do sujeito poético,
tendo em conta as duas quadras, desenvolvendo, com pequenas imprecisdes e/ou
omissoes, dois topicos.

Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

11

Refere um dos aspetos que contribuem para caracterizar a juventude do sujeito poético,
tendo em conta as duas quadras, desenvolvendo, adequadamente, apenas um topico.
Utiliza mecanismos de coesdo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

ou

Refere dois aspetos que contribuem para caracterizar a juventude do sujeito poético,
tendo em conta as duas quadras, desenvolvendo, com pequenas imprecisdes e/ou
omissodes, dois topicos.

Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progressao e o
encadeamento das ideias.

(Continua na pagina seguinte)
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(Continuagéao)

Refere um dos aspetos que contribuem para caracterizar a juventude do sujeito poético,
tendo em conta as duas quadras, desenvolvendo, com pequenas imprecisées e/ou
1 omissdes, apenas um topico. 3
Utiliza mecanismos de coesao textual com eventual ocorréncia de falhas que podem
comprometer a progressao e o encadeamento das ideias.

o Aspetos de corregao linguistica (CL)*  ....ooooiiiiiiieeie e 4 pontos

* Vide Quadro 1 (p. 2) e Tabela 1 (p. 2).
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2. e eeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeaaaasate——eeeeeeaeeeaeeaaaa——te——etttaaaeeeaaaaanrarararaaaaaaaann 24 pontos
Na resposta, devem ser desenvolvidos dois dos topicos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

O verso 9, «E tudo se passava numa outra vida»:

— sublinha a distancia temporal relativamente ao periodo designado como «[a] minha juventude» (v. 1);

— enfatiza a ideia de que o sonho era sentido como real;

— sugere que as caracteristicas dessa «outra vida» Ihe conferem uma singularidade que justifica a sua
evocagao (saudosa) pelo sujeito poético.

Aspetos de conteudo e de estruturagéo do discurso (C-ED) ......cccccceveeeiiiinnnns 20 pontos

Nivel Descritor de desempenho Pontuacao

Explicita o sentido do verso 9, desenvolvendo, adequadamente, dois tépicos.
5 Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas, 20
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

Explicita o sentido do verso 9, desenvolvendo, adequadamente, dois tépicos.
Utiliza mecanismos de coeséao textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

ou

Explicita o sentido do verso 9, desenvolvendo, adequadamente, um tépico e, com
pequenas imprecisdes e/ou omissdes, outro tépico.

Utiliza mecanismos de coesdo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progresséo e o encadeamento das ideias.

Explicita o sentido do verso 9, desenvolvendo, adequadamente, um tépico e, com
pequenas imprecisdes e/ou omissdes, outro tépico.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

ou

Explicita o sentido do verso 9, desenvolvendo, adequadamente, um tépico.
3 Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas, 11
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

ou

Explicita o sentido do verso 9, desenvolvendo, com pequenas imprecisdes e/ou omissoes,
dois topicos.

Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progresséo e o encadeamento das ideias.

Explicita o sentido do verso 9, desenvolvendo, adequadamente, um tépico.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

ou

Explicita o sentido do verso 9, desenvolvendo, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes,
dois topicos.

Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

Explicita o sentido do verso 9, desenvolvendo, com pequenas imprecisdes e/ou omissoes,
um topico.

1 . . ~ T 3
Utiliza mecanismos de coesédo textual com eventual ocorréncia de falhas que podem
comprometer a progressao e o encadeamento das ideias.

e Aspetos de correcao linguistica (CL)* ..cccvviiiiiiiiie e 4 pontos

* Vide Quadro 1 (p. 2) e Tabela 1 (p. 2).
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.................................................................................................................................................... 24 pontos
Na resposta, devem ser desenvolvidos dois dos tdpicos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

O verso 11, «Quando foi isso? Eu préprio ndo o sei dizer», é importante no desenvolvimento tematico do

poema, porque:

— interrompe a evocagao dos tempos de juventude com uma pergunta, que sugere a intencao de datar as
impressodes poéticas do passado, seguida de uma resposta que descarta essa possibilidade;

— evidencia um contraste entre a rememoragao do passado e o tempo presente;

— dainicio a conclusao do poema, introduzindo a forma verbal «sei», que sera reiterada no verso seguinte.

e Aspetos de conteudo e de estruturagao do discurso (C-ED) ...........cceecvvvvvenenn. 20 pontos
Nivel Descritor de desempenho Pontuagao
Apresenta duas razdes que justificam a importancia do verso 11 no desenvolvimento
5 tematico do poema, desenvolvendo, adequadamente, dois tépicos. 20
Utiliza mecanismos de coesdo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.
Apresenta duas razdes que justificam a importancia do verso 11 no desenvolvimento
tematico do poema, desenvolvendo, adequadamente, dois topicos.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.
ou
4 15
Apresenta duas razdes que justificam a importancia do verso 11 no desenvolvimento
tematico do poema, desenvolvendo, adequadamente, um tépico e, com pequenas
imprecisdes e/ou omissdes, outro tépico.
Utiliza mecanismos de coesdo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progresséo e o encadeamento das ideias.
Apresenta duas razdes que justificam a importancia do verso 11 no desenvolvimento
tematico do poema, desenvolvendo, adequadamente, um tépico e, com pequenas
imprecisdes e/ou omissdes, outro tépico.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.
ou
Apresenta uma razéo que justifica a importancia do verso 11 no desenvolvimento tematico
do poema, desenvolvendo, adequadamente, um tépico.
3 Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas, 11
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.
ou
Apresenta duas razdes que justificam a importancia do verso 11 no desenvolvimento
tematico do poema, desenvolvendo, com pequenas imprecisbes e/ou omissdes, dois
tépicos.
Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.
Apresenta uma razao que justifica a importancia do verso 11 no desenvolvimento tematico
do poema, desenvolvendo, adequadamente, um tépico.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.
ou
2 7
Apresenta duas razdes que justificam a importancia do verso 11 no desenvolvimento
tematico do poema, desenvolvendo, com pequenas imprecisbes e/ou omissdes, dois
tépicos.
Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

(Continua na pagina seguinte)
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(Continuagéao)

Apresenta uma razao que justifica a importancia do verso 11 no desenvolvimento tematico
1 do poema, desenvolvendo, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, um tépico.

. . ~ o 3
Utiliza mecanismos de coesao textual com eventual ocorréncia de falhas que podem
comprometer a progressao e o encadeamento das ideias.

o Aspetos de corregao linguistica (CL)*  ....ooooiiiiiii e 4 pontos

* Vide Quadro 1 (p. 2) e Tabela 1 (p. 2). Prova 734/1.2 F. | CC e Pagina 14/ 18



Na resposta, devem ser desenvolvidos os dois topicos seguintes, ou outros igualmente relevantes.

A relagao entre o segundo terceto e o titulo do poema pode ser estabelecida com base nos aspetos

seguintes:

— 0 segundo terceto mostra que a imaginagéo constitui um traco distintivo do passado («o poder duma

crianga» — v. 12), expandindo a ideia sugerida pelo titulo;

— aincluséo do titulo no ultimo verso do poema gera uma circularidade de referéncias que permite associar

a vontade («era s6 querer» — v. 14) ao poder criativo.

e Aspetos de conteudo e de estruturagao do discurso (C-ED) ...........cceecvvvvvenenn. 20 pontos
Nivel Descritor de desempenho Pontuagao
Estabelece uma relagao entre o segundo terceto e o titulo do poema, desenvolvendo,

5 adequadamente, dois tépicos. 20
Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

Estabelece uma relagao entre o segundo terceto e o titulo do poema, desenvolvendo,
adequadamente, dois topicos.

Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

4 ou 15
Estabelece uma relagdo entre o segundo terceto e o titulo do poema, desenvolvendo,
adequadamente, um tépico e, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, outro topico.

Utiliza mecanismos de coesdo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.
Estabelece uma relacdo entre o segundo terceto e o titulo do poema, desenvolvendo,
adequadamente, um tépico e, com pequenas imprecisdes e/ou omissdes, outro topico.
Utiliza mecanismos de coeséao textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

ou
Estabelece uma relagéo entre o segundo terceto e o titulo do poema, desenvolvendo,

3 adequadamente, um topico. {1
Utiliza mecanismos de coesao textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progressao e o encadeamento das ideias.

ou
Estabelece uma relagéo entre o segundo terceto e o titulo do poema, desenvolvendo, com
pequenas imprecisdes e/ou omissdes, dois topicos.
Utiliza mecanismos de coeséo textual que, apesar da eventual ocorréncia de falhas,
asseguram a progresséo e o encadeamento das ideias.
Estabelece uma relacdo entre o segundo terceto e o titulo do poema, desenvolvendo,
adequadamente, um tépico.
Utiliza mecanismos de coeséao textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.

2 ou 7
Estabelece uma relagéo entre o segundo terceto e o titulo do poema, desenvolvendo, com
pequenas imprecisdes e/ou omissodes, dois topicos.

Utiliza mecanismos de coeséo textual com falhas que comprometem a progresséo e o
encadeamento das ideias.
Estabelece uma relagéo entre o segundo terceto e o titulo do poema, desenvolvendo, com

1 pequenas imprecisdes e/ou omissdes, um topico. 3
Utiliza mecanismos de coesao textual com eventual ocorréncia de falhas que podem
comprometer a progressao e o encadeamento das ideias.

e Aspetos de corregao linguistica (CL)*  ....ooooiiiiiiiieiie e 4 pontos

* Vide Quadro 1 (p. 2) e Tabela 1 (p. 2).
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GRUPO IIL ... e te et eee e ete e e 32 pontos
o Aspetos de CONtEUO (C) .uuvuuiiiiiiiieeie e e e 18 pontos
Parametro A: Desenvolvimento do tpiCO .......ccccceeveeeeeiiiiiiiieee, 8 pontos
Nivel Descritor de desempenho Pontuacao

Escreve um texto em que trata o tépico proposto sem desvios ou com desvios pontuais
e em que assegura globalmente os aspetos seguintes:

4 (i) aexposicdo de uma linha de interpretagdo coerente; 8
(i) a mobilizagcdo de conhecimentos literarios pertinentes;

(iii) o recurso a um repertério lexical adequado ao desenvolvimento do topico.

Escreve um texto em que trata o tépico proposto sem desvios ou com desvios pontuais
3 e em que apresenta falhas pouco significativas no conjunto dos aspetos indicados neste 6
parametro.

Escreve um texto em que trata o topico proposto sem desvios ou com desvios pontuais
e em que apresenta falhas significativas no conjunto dos aspetos indicados neste
parametro.

2 ou 4
Escreve um texto em que trata parcialmente o tdpico proposto, ainda que apresente
falhas pouco significativas no conjunto dos aspetos indicados neste parametro.

Escreve um texto em que trata parcialmente o topico proposto, ainda que apresente
falhas significativas no conjunto dos aspetos indicados neste parametro.

Nota — A atribuigdo da classificacdo de zero pontos no parametro A implica a atribuicdo de zero pontos no parametro B,
nos aspetos de estruturagéo do discurso (ED) e nos aspetos de correcéo linguistica (CL).
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Parametro B: Fundamentagéo da analise ..........cccccceeeeeeviiiiciiiiiiecceee, 10 pontos

Nivel Descritor de desempenho Pontuacgao

Evidencia uma boa capacidade de analise. Fundamenta a analise com base na sua

experiéncia de leitura, escrevendo um texto em que integra adequadamente:

(i) juizos de leitura fundados numa reflexao critica sobre a obra;

(i) explicitagcéo de relagbes pertinentes entre os elementos textuais convocados e a
linha de interpretacdo seguida;

(iii) referéncias a elementos da obra (exemplos, citagdes ou alusdes).

10

Evidencia uma boa capacidade de analise. Fundamenta a andlise com base na sua
3 experiéncia de leitura, escrevendo um texto em que apresenta falhas pouco significativas 7
no conjunto dos aspetos indicados neste parametro.

Evidencia uma capacidade de analise satisfatoria. Fundamenta a analise com base na
sua experiéncia de leitura, escrevendo um texto em que integra apenas os aspetos (i)
e (ii) ou apenas os aspetos (i) e (iii) indicados neste parametro, ainda que com falhas
pouco significativas.

ou

Evidencia uma capacidade de analise satisfatoria. Fundamenta a analise com base na
sua experiéncia de leitura, escrevendo um texto em que apresenta falhas significativas
no conjunto dos aspetos indicados neste parametro.

Evidencia uma capacidade de analise pouco satisfatéria. Fundamenta a analise com
base na sua experiéncia de leitura, escrevendo um texto em que integra apenas o aspeto
(i) indicado neste parametro, ainda que com falhas pouco significativas.

1 ou 2
Evidencia uma capacidade de analise pouco satisfatoria. Fundamenta a analise com

base na sua experiéncia de leitura, escrevendo um texto em que integra apenas dois dos
aspetos indicados neste parametro, ainda que com falhas significativas.

o Aspetos de estruturacdo do discurso (ED) .......eeveeiiiiiiiiiiiiiiieeiee e 8 pontos

Nivel Descritor de desempenho Pontuacao

Redige um texto bem organizado, evidenciando um bom dominio dos mecanismos de

coeséo textual nos aspetos seguintes:

(i) apresentacdo de um texto constituido por partes articuladas entre si de modo
consistente;

(i) marcacgéo correta de paragrafos;

(iii) utilizagdo adequada de mecanismos de articulagéo interfrasica.

Redige um texto globalmente bem organizado, evidenciando um bom dominio dos
3 mecanismos de coesdo textual, com falhas pontuais e pouco significativas nos aspetos 6
indicados neste parametro.

Redige um texto satisfatoriamente organizado, evidenciando um dominio apenas suficiente
2 dos mecanismos de coesao textual, com falhas frequentes, embora pouco significativas, 4
nos aspetos indicados neste parametro.

Redige um texto com uma organizagdo pouco satisfatoria, evidenciando um dominio
1 insuficiente dos mecanismos de coesao textual, com falhas frequentes e significativas 2
nos aspetos indicados neste parametro.

e Aspetos de corregao linguistica (CL)* .....oooiiiiiiiieiie e 6 pontos

* Vide Quadro 1 (p. 2) e Tabela 2 (p. 3).
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COTAGOES

As pontuagdes obtidas nas respostas a estes 7 itens da Grupo
prova contribuem obrigatoriamente para a classificagcdo 1 1 1 11 11 11 III |Subtotal
iliell 1. 2. 4. 1. 3. 4.
Cotagao (em pontos) 24 24 24 24 24 24 32 176

Grupo
Destes 2 |t<-j\ns, apc.enas contribui para a classificagéo f|na~l I i Subtotal
da prova o item cuja resposta obtenha a melhor pontuagéo.

3 2.

Cotagao (em pontos) 1 x 24 pontos 24
TOTAL 200
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